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MISTRŮ POČÁTECKÝCH

KOSTEL BOŽÍHO TĚLA, HŘBITOV 
První zmínky o existenci kostela Božího těla a kostnice jsou z roku 
1565. V letech 1705 - 1711 byl přestaven v barokním slohu. Interiér 
kostela zařídil počátecký rodák a smíchovský farář Vincenc Šveh-
la. Současně se stavbou kostela byly vysázeny lípy, z nichž některé 
musely být roku 1792 poraženy, protože poškozovaly kostelní zdivo. 
V současnosti jsou památné stromy chráněné. Poslední oprava kos-
tela byla provedena v roce 1998, oltáře se restaurují. Městský hřbitov 
se neustále rozšiřoval, naposledy se jeho rozloha zvětšila v roce 1938, 
kdy vznikla jeho druhá část. Na hřbitově jsou pohřbeni významní 
počátečtí rodáci. Za zmínku určitě stojí hrob rodičů básníka Otokara 
Březiny a rodičů hudebního skladatele Vítězslava Nováka. V hrobce 
rodiny Nedvídkovy odpočívá první žena básníka Josefa Václava Slád-
ka Emilie a rodiče slavného výrobce klavírů Petrof. V okolí kostela stojí 
čtyři památné lípy velkolisté staré 250 let. Tyto stromy tvoří dominan-
tu hřbitova a jsou chráněné. 

KOSTNICE
Z poloviny 16. století je na 
hřbitově také zajímavá stav-
ba kostnice se svou mohut-
nou cibulovou bání, krytou 
šindelem. Ve sklepě se nachá-
zí kosti z poloviny 19. století. 
V polovině 16. století byl zří-
zen v okolí kostelíka hřbitov, 
na náměstí byl zrušen roku 
1802, pozůstatky pohřbených 
byly uloženy právě v této 
v kostnici. Při opravě kostnice 
v roce 1999 byla kompletně 
vyměněna šindelová střecha.

PRAMEN SV. LUDMILY
Tento pramen s křišťálově čistou 
vodou byl odpradávna zastáv-
kou místních občanů na cestě 
do Polesí. Byl zasvěcen sv. Lud-
mile a poté se stal poutním mís-
tem počáteckých občanů. Tato 
studánka patří k nejčistším pra-
menům v okrese Pelhřimov.

P O Č Á T K Y
Městečko na rozhraní Čech a Moravy 
v kraji Vysočina je místem klidu a poho-
dy. Množství historických památek, pří-
jemné životní prostředí, řada rybníků, 
mimořádně čistý vzduch, cesty roube-
né alejemi stromů, hluboké lesy s kop-
covitým terénem jsou hodnoty, které je 
činí zajímavým. Vedle již zmiňovaného 
oplývá město a okolí možnostmi pěší 
i cykloturistiky, ozdravných pobytů 
v přírodě, houbaření, či jen odpočin-
ku. Pobyt zde vás nejdříve unaví, aby 
poté pohladil Vaše tělo a pomohl srov-
nat Vaše myšlenky. V zimních měsících 
můžete objevovat kouzlo přírody s ide-
álními běžkařskými terény.



NAUČNÁ STEZKA CESTOU STARÝCH SOUKENICKÝCH 
MISTRŮ POČÁTECKÝCH
Historicko - přírodovědná naučná stezka vede částečně městem 
Počátky a částečně jeho blízkým okolím. Je zaměřena hlavně na his-
torii soukenictví v Počátkách a přírodovědné a historické zajímavos-
ti v městečku a jeho blízkém okolí. 4 km dlouhá trasa má výchozí 
místo v Počátkách u Valchovské cesty, na křižovatce silnic Pelhřimov 
- Žirovnice a Počátky – Jihlava. Koncové místo jednosměrné stezky je 
nedaleko města u studánky svaté Ludmily. Trasa je v terénu vyznače-
na místním značením se směrovými šipkami a informačními tabul-
kami.

Tato stezka vede návštěvníky k zajímavým cílům, jako jsou:

kostel Božího těla a hřbitov
kostnice
Valchovská cesta 
počátecká valcha – historie soukenické výroby
pramen svaté Ludmily - studánka s údajně léčivou vodou

N A U Č N Á  S T E Z K A

VALCHOVSKÁ CESTA - ALEJ
Když bylo počáteckými soukeníky v roce 1792 započato s výstav-
bou vlastní valchy, byla vysázena k tomuto zařízení alej. V této aleji 
dlouhé 1 kilometr najdeme převážně lípy srdčité (Tilia cordata), 
prosázené jírovcem maďalem – kaštanem, (Aesculus hippocasta-
num) v počtu 170 kusů s obvodem stromů 220 – 350 cm. Z rostlin-
ných druhů se zde vyskytuje hvězdoš mnohotvárný (Callitriche cor-
hocarpa), svízelka chlupatá (Cruciata leavines), svízelka evropská, 
(Cucuta europea). Alej je pro Počátky významná právě svým stářím, 
protože nejstarší stromy zde rostou již 200 let. Valchovská alej byla 
v roce 1996 vyhlášena jako významný krajinný prvek. 

POČÁTECKÁ VALCHA
Původ slova VALCHA je z německého die Walke (walken = vyváleti) 
což je místo, kde docházelo k válení sukna. Soukenictví bylo nejvý-
znamnějším řemeslem v Počátkách a jeho rozkvět spadá do 18. stole-
tí, kdy se počátečtí soukeníci v roce 1782 rozhodli, že si postaví svoji 
vlastní valchu. Do té doby prováděli válení sukna na valše v Žirovnici. 
Válením sukna, docházelo k zplsťování vlněných látek a zvyšování 
hustoty a pevnosti jejich tkaniny nebo pleteniny. V současnosti je 
tento areál v soukromém majetku jako Rekreační středisko Valcha. 
Provozují zde restauraci s možností  ubytování v apartmánech, poko-
jích a chatičkách.
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